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Téglás Gábor. Fotografie de la finalul secolului al XIX-lea (după Gáll 2014, p. 231, fig. 3) 
 

În luna februarie s-a împlinit un secol de la trecerea în nefiinŃă a lui Téglás Gábor. 
Cel care a fost desemnat primul director al Muzeului devean s-a născut la Braşov, într-un 
an marcat din plin de evenimente istorice de mare însemnătate, deopotrivă atât în Europa, 
cât şi în Transilvania – anul 1848. După revoluŃie, părinŃii săi s-au stabilit definitiv la 
Sfântu Gheorghe, unde Téglás Gábor senior, de meserie lăcătuş, va deveni membru al 
Breslei Unite a Tâmplarilor şi Lăcătuşilor. Mama sa, Anna, ale cărei cunoştinŃe de limbă 
germană şi română i-au netezit calea pentru angajare în cadrul administraŃiei oraşului, a 
dat naştere la şapte copii, dintre care doi au murit de timpuriu. Trei dintre cei cinci fraŃi 
care au avut şansa vieŃii au urmat cariere meritorii asemeni lui Gábor. 

Pregătirea şcolară a lui Téglás Gábor începe cu şcoala elementară, la Sfântu 
Gheorghe, apoi gimnaziul la prestigiosul colegiu Bethlen din Aiud, unde se pare că a fost 
influenŃat de profesorul Herepey Károly. Cel din urmă era un cunoscut colecŃionar de 
antichităŃi, fiind în acelaşi timp şi custodele uneia dintre cele mai vechi colecŃii muzeale 
din Transilvania – aceea aparŃinând colegiului. Şi care nu în ultimul rând era şi un bun 
cunoscător al civilizaŃiilor antice din sud-vestul Transilvaniei. Anii petrecuŃi la Aiud           
într-un mediu educaŃional elevat pentru acele vremuri, în care s-a format tânărul Téglás, 
şi-au pus amprenta asupra personalităŃii sale şi i-au stârnit interesul pentru antichitate.  
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După terminarea colegiului şi-a continuat studiile la Facultatea de Litere şi Arte 
din Budapesta, iar ulterior, întors în Transilvania, a devenit din anul 1871 profesor la 
Şcoala Regală Superioară Reală din Deva. În primii ani ai carierei, dând dovada 
entuziasmului său, va străbate cu pasul numeroase zone ale comitatului Hunedoara 
având ca intenŃie repertorierea locuirilor preistorice. Însă cele dintâi scrieri ale 
perioadei, publicate în presa locală, vor viza subiecte din domeniul ştiinŃelor naturii, tot 
aşa cum nu vor lipsi nici cele dedicate turismului. Studiile de arheologie vor începe să 
jaloneze cariera lui Téglás Gábor începând din a doua jumătate a anilor 1870, când 
interesul i se va concentra asupra aşezărilor preistorice hunedorene. Această orientare  
s-a datorat probabil în bună măsură colaborării cu Torma Zsófia, colaborare care nu va 
înceta decât la moartea ei, în 1899. 

Cele 355 de articole pe teme de arheologie, care au apărut pe parcursul celor 
aproape patru decenii de activitate publicistică a lui Gábor Téglás, evidenŃiază o 
realizare impresionantă. Iar dimensiunea reală o putem măsura numai dacă Ńinem cont 
că a abordat o tematică vastă, cu subiecte care vizează toate epocile istorice, din 
preistorie până în evul mediu. 

Activitatea organizatorică a lui Téglás Gábor poate fi urmărită pe mai multe 
planuri, atât în cadrul Şcolii Superioare Regale (unde are o contribuŃie hotărâtoare la 
editarea anuarului şi unde va fi numit director în anul 1888), cât şi în acŃiunile 
întreprinse pentru înfiinŃarea în 1880 a SocietăŃii de Istorie şi Arheologie a comitatului 
Hunedoara (Hunyadmegyei Történelmi és Régészeti Társulat). În acest cadru va investi 
energie şi timp până în ultima clipă a vieŃii. Va rămâne membru al AsociaŃiei, al cărei 
muzeu l-a condus timp de 23 de ani. Prestigiul ştiinŃific de care se bucura arheologul 
devean a făcut ca în anul 1888 să fie numit membru corespondent al Academiei de 
ştiinŃe maghiare. 
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